

十八大代表纵论“坚定不移反对腐败” 制约权力方是治本之策

坚决反对腐败,建设廉洁政治,是我们党一贯坚持的鲜明政治立场,是人民关注的重大政治问题。

“这个问题解决不好,就会对党造成致命伤害,甚至亡党亡国。”胡锦涛同志在十八大报告中警示全党,必须坚定不移反对腐败,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

扬清风建千秋业,扶正气夯万年基。连日来,围绕坚定不移反对腐败,十八大代表展开热烈讨论。



捕鼠 新华社发 赵乃育作

重拳反腐方能取信于民

“始终保持惩治腐败高压态势,坚决查处大案要案,着力解决发生在群众身边的腐败问题。不管涉及什么人,不论权力大小、职位高低,只要触犯党纪国法,都要严惩不贷。”

十八大报告中的这句话,让十八大代表、广东省委常委、省委书记黄先耀颇有感触:“胡锦涛同志的这番话,说明我们党对腐败的认识是清醒的,反腐的态度是坚决的。听完报告让人对反腐倡廉建设增强了信心。”

建设清廉中国,是广大党员群众的共同期待。十八大召开前夕,在新华网开展的调查中,广受网友关注的,就包括党的廉政建设、保持共产党员纯洁性问题。

人民的期待,就是党执政的方向。这十年,党努力以反腐倡廉建设的新成效取信于民。

“十六大以来,一批省部级高官被严肃查办,充分表明了党反对腐败的决心,展现了党自我净化的能力。”十八大代表、陕西省安康市委书记方玮峰说。

治国必先治党,治党务必从严。十年来,我们党坚持党要管党、从严治党,坚决查处了薄熙来、刘志军、许宗衡等一批大案要案。

据统计,仅2007年11月至2012年6月,全国纪检监察机关

就立案64万多件,给予党纪政纪处分66万多人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理2.4万多人。

惩防并举方可标本兼治

“要坚持中国特色反腐倡廉道路,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防方针,全面推进惩治和预防腐败体系建设,做到干部清正、政府清廉、政治清明。”

代表们在讨论中指出,建立健全惩治和预防腐败体系,教育是基础,制度是保障,监督是关键。其中,制度具有根本性、全局性和稳定性,标本兼治重在制度建设。

“十八大报告提出建设‘廉洁政治’的目标。实现政治清明,必须把制度建设摆在突出位置,做到用制度管权、用制度管事、用制度管人。”黄先耀代表说。

据统计,2005年1月至2012年7月,党中央、全国人大及其常委会、国务院、中央军委制定反腐倡廉法律法规和文件规定616件,各省区市和新疆生产建设兵团制定反腐倡廉相关地方性法规和文件规定1538件。

“越是具体的制度,越会被人重视,越会落到实处。”十八大代表、陕西省咸阳市委书记千军昌说,当前重要的是搞好制度设计同监督措施的配套,增强制度的

可操作性,提升制度的约束力。

制约权力方是治本之策

“反腐倡廉必须常抓不懈,拒腐防变必须警钟长鸣。”面对世情国情党情的深刻变化和反腐败斗争的总体态势,十八大报告作出的这一论断在党代表中引起共鸣。

代表们普遍认为,当前反腐败斗争取得明显成效,但必须清醒地看到,腐败消极现象在一些部门和领域易发多发的状况仍然突出,反腐败斗争形势依然严峻。惩治和预防腐败,仍是党面临的一项长期、复杂、艰巨的任务。

“腐败是一个长期存在的问题。”于殿利代表指出,在继续坚持改革开放的同时,要进一步加大反腐倡廉工作的力度。

卢希代表指出,从检察机关办案实践看,权力集中的部门和岗位腐败案件多发,一个关键原因是权力缺乏有效的制约和监督,为权力滥用或寻租留有空间。

“进一步推动反腐倡廉建设,最需要的是加强对权力的制约和监督。”卢希代表说,应该进一步健全权力运行监控机制,加强对权力行使的规范和限制,为权力运行设置“边界”,让权力在阳光下运行,确保权力既高效运转又正确行使。

据新华社北京11月10日电

代表访谈

海洋局局长解读报告首提“海洋强国”的意义 力争2015年 海洋生产总值占GDP的10%

党的十八大报告提出,提高海洋资源开发能力,发展海洋经济,保护海洋生态环境,坚决维护国家海洋权益,建设海洋强国。十八大代表、国家海洋局局长刘赐贵就此接受新华社记者专访,解读报告首提“海洋强国”的意义,阐述国家海洋局在“建设海洋强国”战略上的具体部署。

刘赐贵指出,“建设海洋强国”概念进入十八大报告,在国内外形势复杂的当前具有重要现实意义、战略意义,是中华民族永续发展、走向世界强国的必由之路。

海洋强国是指在开发海洋、利用海洋、保护海洋、管控海洋方面拥有强大综合实力的国家。当前,我国经济已发展成为高度依赖海洋的外向型经济,对海洋资源、空间的依赖程度大幅提

高,在管辖海域外的海洋权益也需要不断加以维护和拓展。这些都需要通过建设海洋强国加以保障。

刘赐贵指出,未来国家海洋局将从海洋资源开发、海洋经济发展、海洋科技创新、海洋生态文明建设、海洋权益维护等方面推动海洋强国的建成。

海洋经济已成为拉动我国国民经济发展的有力引擎。刘赐贵表示,力争2015年海洋生产总值占国内生产总值比重达到10%。

刘赐贵表示,2012年,我国在维护海洋权益方面取得突破性进展,一系列维护国家海洋权益的有力举措,赢得广大群众的拥护和支持,向国际社会充分展示了我国政府维护主权的坚定意志和决心。

据新华社北京11月10日电

世界眼

“浓郁的改革气息”

连日来,在国际媒体关于中共十八大的海量报道中,“改革”成为舆论中普遍出现的一个关键词。哥伦比亚第一大报纸《时代报》在报道十八大开幕时指出,大会的开幕伴随着“浓郁的改革气息”。

胡锦涛作十八大报告后,路透社、美联社、法新社和其他重要国际媒体不约而同向世界传递一个重要信息:中国将继续深化改革,推进各个领域的改革。

路透社在一篇长篇报道中说,中国将“致力于改革,使其货币和利率政策更趋市场化,并鼓励海外投资”。

美国著名智库彼得森国际经济研究所资深研究员罗迪认为,十八大恰逢中国推进各项经济改革的重要“窗口期”。“中国经济在十八大之后继续保持较快增速,对于美国和其他国家都能带来正面溢出效应。”

据新华社北京11月10日电

热点关注

“神十”可能明年6月发射

十八大代表牛红光:航天员或仍为两男一女

在为中国航天的伟大突破感到振奋时,人们把期待的目光投向神十。它将何时发射?与神九相比,神十会有哪些进步?

9日下午,十八大代表、中国载人航天工程副总指挥、总装备部副部长牛红光中将说:“今年6月份进行的神舟九号载人飞行任务顺利完成之后,我们进行了全面的总结。现在看,我们还是要按照计划来组织天宫一号与神舟十号的载人飞行任务。”

同神九相比,神舟十号有哪些进步?牛红光说:“我们将主要解决航天员在轨生命保障系统这

个方面的一些技术和能力,安排了这方面的一些试验。从现在看我们准备还是安排三名航天员,争取两名男航天员、一名女航天员上天。在轨飞行要十二天,加上发射和返回,一共十五天的时间。同时我们也要进行无人交会对接和有人交会对接的试验。将来的空间实验室和空间站要实现航天员中长期的在轨驻留。”

对于“大概的发射窗口时间是什么时候?”这个问题,牛红光回答:“瞄准明年6月份月上旬,7至8月份作为备份窗口。”

据《北京晚报》

嫦娥三号明年下半年发射

十八大代表马兴瑞:这次将执行落月任务

昨天晚上,在梅地亚新闻中心接受记者集体采访时,十八大代表、中国航天科技集团公司总经理、党组书记马兴瑞透露,明年下半年将实施嫦娥三号的发射和落月巡视探测任务;而新一代运载火箭长征五号预计在2014年底实现首飞。

马兴瑞介绍,中国的探月工程任务分绕、落、回。嫦娥三号执行的是落月的任务。明年下半年,将实施嫦娥三号的发射和落月的巡视探测任务。这也是中国第一个飞行器能够软着陆在地外天体

上。它主要的任务是实施落月巡视勘察探测,包括对月球土壤的勘察、勘测,以及月球环境的勘察、勘测,也包括要突破一些新的航天技术。在月球上,它完成一个作业要15天左右。

正在研制中的长征五号,低轨道运载能力有望提高到25吨。一旦长征五号发射成功,也就意味着中国今后可以发射20吨级长期有人照料的空间站、大型空间望远镜、返回式月球探测器、深空探测器、超重型应用卫星等。

现代快报记者 孙兰兰

现场花絮

小记者对话十八大“部长团” “怎么让我们吃得安心”



11月9日,十八大中央国家机关团组对中外媒体开放,中国少年报的小记者采访会议

“我们中小小学生多数在学校吃饭,怎么能让我们午餐吃得安全放心呢?”9日下午,人民大会堂西大厅,一脸稚气的小学生孙露源向部长们抛出了一个不失尖锐的问题。

当天,十八大中央国家机关团组对中外媒体记者开放,孙露源作为中国少年报的小记者,坐到了记者席第一排,并获得了提问机会。

这个11岁的小学生还一鼓作气连问几个问题:“另外,我也爱吃零食,但我现在不敢吃了。因为我们在新闻中看到很多食品都出了问题。有的食品检查出细菌超标,有的食品检查出色素超标。这样的食品为什么能卖呢?我们怎么才能吃到放心的食品?”

“谢谢你提出这个问题。这是

一件全社会关心的大事。”坐在讨论席上的袁贵仁代表接过话筒,站起身回答。

孙露源是北京和平里第九小学六年级学生。虽然是首次报道十八大这样的大会,但她却说“不紧张”。

带队的中国少年报记者常江介绍,今年共有三位小记者采访十八大,他们要报道开闭幕会,听小组讨论,还要跑新闻发布会等。与孙露源同龄的六年级学生张佳鹤说,虽然才报道了三天会议,他已经感觉到了当记者的辛苦,但收获也很大。

“别看他们年纪小,他们也是‘正规军’。”常江说,他们像职业记者一样采访、写稿,晚上也回不了家,住在报社附近。

据新华社北京11月10日电